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Waarom?
Klimaatmitigatie: Vermijden van transport en verwerkingsenergie als je je organisch materiaal zelf terug investeert in je tuinproject. Vermijden van  aankoop of verzamelen van organisch materiaal buiten de school (tenzij bij aanvang van je project).
Klimaatadaptatie: Structuurelementen van organisch materiaal zorgen voor schaduw, beschutting of schuilplaatsen voor dieren. Mulching (cfr infra) beschermt de bodem tegen uitdrogen en structuurverlies. Het stimuleert het bodemleven.
Wat?: snoeisel, verwerkingsresten van je oogst, blad en takval, tuinresten, maaisel, mest van neerhofdieren. 

Groenafval: je eigen tuin’goud’!
Hoe?:
Tip van de eeuw: maak duidelijke afspraken met de externe groenploeg om groen en bruin materiaal niet af te voeren maar op afgesproken plaatsen achter te laten.
‘Eetbaar’ materiaal (ongekookt): in kleine hoeveelheden aanbieden aan kippen en konijnen. (niet te veel anders zijn de ratten er ook graag bij…). Wat ze laten liggen gaat naar composthoop, de wachthoop hiervoor kan dus ook in de kippenren. Composteren op school vraagt een specifieke aanpak. Er is vaak een onevenwicht tussen bruin en groen materiaal door een grote aanvoer van fruitresten. Vind hier een brochure.
Fijn bruin materiaal (droge resten van planten en materiaal van bomen en struiken) is ideaal voor de composthoop. Let op een goede menging én verhouding van dit bruin en groen (vers) materiaal. 
Takken en stammen
Deze kan je aanbieden als speelmateriaal.
Veel takken / stammen en snoeisel? Maak een takkenril. Dit is een evenwijdige rij palen (afstand in de rij ongeveer 1. 5 à 2m) waartussen je het materiaal stapelt. Steek het in elkaar i.p.v. het in bussels op elkaar te leggen voor een mooi dicht resultaat. Vul de gaten op met snoeisel. Je kan variëren in breedte, hoogte en lengte. Zeker bij een hoge ril verbind je bovenaan de palen tussen de twee rijen om te vermijden dat de palen naar buiten worden geduwd door het gewicht. Een takkenril is een mooi structuurelement dat kan zorgen voor beschutting, schaduw en schuilplaatsjes voor dieren. Je kan ze geregeld aanvullen met vers materiaal.
Snoeisel kan je ook ter plaatse verknippen tot kleinere stukjes en laten liggen vb. onder de haag / heg of tussen het kleinfruit.
Flexibele takken kan je gebruiken voor vlechtwerken. Vooral hazelaar en wilg spp. zijn hiervoor geschikt. Je kan de takken horizontaal vlechten tussen (kastanje)palen (afstand 80 cm) of verticaal in een kader. Wissel de dikke kan om en om af met een dunne kant.
Je kan fijnere takken met zijtakken gebruiken als rijshout voor erwten en staakbonen.
Recht wilgentakken zijn geschikt voor levende constructies zoals wiglo en lijnvormige elementen.
Te bouwen eind nov . tot februari op een vochtige en zonnig plaats.
Goed gedroogd sprokkelhout is geschikt voor de bakoven (korte omloop).
Takken-en -bladerhopen kunnen in de insectenhoek of in de boshoek een plaats krijgen. 
Opm.: Hakselen kan ook maar dit vraag veel energie en is lawaaierig.
Hakselhout, fijn snoeisel, takjes en bladeren kunnen ook in een snipperwand. Hiervoor plaats je een rij palen (kan ook met een bocht) waarbij je aan beide zijden een (ev. dubbele) chapnet (2x1m) plaatst. De ruimte tussen de netten vul je op met je fijn materiaal.
Grof houtmateriaal kan je dan weer gebruiken in een Hügelbed of sleutelgattuin. Hierbij breng je je teeltlaag bovenop het grof materiaal dat dan langzaam vergaat en fungeert als ‘waterspons’ en aanbrenger van mineralen.
Dikke stammen kan je ook als zitelement gebruiken liggend of als zitstammetjes. Je kan het ook als klim- en klauteraanleiding gebruiken als de houtkwaliteit goed is. Omgevallen bomen kunnen ook die functie krijgen (denk aan de risicoanalyse!).
Ook tafeltjes voor in de zandbak of creahoek of gesculpteerde totems zijn makkelijk te maken uit dikke stammen.
Bladeren: laat ze zoveel mogelijk liggen onder de bomen en struiken. Een ‘bosbodem’ zonder bedekking is een dode bodem. Je kan er ook een tijd mee spelen (vb. doolhof, bladerregen, rustbedje,…)
Je kan ze perfect gebruiken als mulch (bodemdek) in je moes -of kruidentuin.
Maaisel
Kort grasmaaisel kan je als mulch gebruiken of, goed gemengd, in de composthoop verwerken.
Laat het niet op hopen liggen want dan gaat het broeien met een onaangename geur als gevolg.
Er bestaan ook mulchmaaiers die het maaisel ter plaatse versnipperen op je grasveldje.
Hooi: hooi van goed kwaliteit hou je apart voor konijnen. Je kan het ook aanbieden als speelmateriaal  of verwerken in de takkenril. Het bevat meestal veel zaden en je doet het dus niet in de composthoop.
Stevige Stengels: Deze kan je verknippen en ter plaats laten liggen, gebruiken als mulch of in de composthoop mengen. Stengels van zonnebloemen kan je als fakkel gebruiken.
Stro: Heb je een graanakkertje? Het stro kan als strooisel dienen voor neerhofdieren, als mulch of als bruin of afdekmateriaal in de compost.
Planten uit waterpartijen. In oktober moet je het teveel aan aangroei van waterplanten uit je poel of vijver halen om verlanding te voorkomen. Dit is ideaal groenmateriaal voor je composthoop.
Mest kan in de composthoop of op een winterakkertje. Let op de hygiëne.
Extra : Een composttoilet als pipiland in de tuin. Hiermee bespaar je heel veel water. Je voorziet een toilethok met zitting waaronder je een bak zaagsel plaatst. Na elk bezoekje gaat er een schepje zaagsel over het plasje. Geen geur, geen problemen. Je kan zelfs in de kleuterklas composttoiletjes voorzien. De bakken leeg je op de composthoop.
